

Стецюк Л.А.,
учитель истории и обществознания
Школы № 41 с углубленным
изучением отдельных предметов г. Горловки

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В МЕСТНЫХ ПАМЯТНИКАХ И МЕМОРИАЛАХ

В Горловке очень много памятных мест, связанных с событиями военных лет. Всего в Горловке 59 памятников, 27 из них – на братских могилах и мемориалов в честь погибших земляков, где нет захоронений. Посетив эти места, можно полностью возобновить картину того героического времени. И сейчас, я расскажу о некоторых из них...

Братская могила воинов – танкистов

Во время освобождения Горловки один из танков, который входил в состав 238-й танковой бригады ворвался в город со стороны Дебальцево. В этом Т-34 находились два члена экипажа. Проезжая по мостовой рядом с проходной машиностроительного завода им. Кирова, они заметили немецкий обоз с оружием и вступили в бой. Силы были неравными, и наши танкисты погибли. Машиностроители похоронили их на площади возле своего завода, где им были установлены два безымянных памятника. А 5 мая 1961 года останки танкистов перезахоронили в братской могиле в сквере Советской Армии, где в ноябре того же года был насыпан холм и установлен танк Т-34 на четырехгранном постаменте, знакомый сегодня каждому горловчанину.

Памятник воинам – землякам в сквере Героев

В память о воинах – горловчанах, погибших в боях с немецко-фашистскими оккупантами, жители Горловки 5 ноября 1969 года установили в сквере Героев обелиск Славы. А 9 мая 1970 года у его подножия загорелся Вечный огонь. Ежегодно в дни празднования Дня Победы на этом месте собираются горловчане чтобы отдать дань памяти тем, кто не жалел свои жизни за Отчизну...

Памятник жертвам фашизма на месте шурфа бывшей шахты «Узловская»

Печально известную славу шахта получила благодаря событиям развернувшимся в годы Великой Отечественной войны. Во время немецко-фашистской оккупации ствол шахты использовался для погребения тел жертв репрессий против гражданского населения и партизан. В этот шурф гитлеровцы сбрасывали тела жителей города Горловки, военнопленных, партизан, в том числе женщин и детей, людей преклонного возраста, которых часто привозили из других районов Сталинской области. Особенно массовыми были расстрелы в феврале 1942 года, когда в шурф были сброшены тела граждан, привезенных на 25 грузовиках. Тела погибших уничтожались взрывами гранат и путем сжигания в шурфе. Количество тел, которые были сброшены в шурф, точно неизвестно. При работе специальной правительственной комиссии 15 октября 1943 года была начата выемка тел силами горноспасательной службы. Всего на

поверхность было поднято лишь 3 тела – 2 мужских и 1 женское, из-за разложения узнать их было невозможно. Выимку тел сразу остановили, вероятно из-за плохого состояния тел и отсутствия необходимости в восстановлении шахты. Комиссией было условно определено, что при общем объеме и глубине шурфа, количество тел может составлять 14000. Имена жертв до сих пор не выяснены, как и реальное количество похороненных здесь жертв оккупационного режима.

И сейчас, как никогда важно помнить подвиг наших предков, помнить, какой ценой досталась победа. Мы должны хранить память, ведь память – это дань уважения.

Список источников:

1. Выдающиеся и интересные памятники и памятные места Горловки, связанные с событиями Великой Отечественной войны // Официальный сайт администрации города Горловка. – URL:<https://admin-gorlovka.ru/vydayushchiesya-i-interesnye-pamyatniki-i-pamyatnye-mesta-gorlovki-svyazannye-s-sobytyami-velikoj-otechestvennoj-vojny/> (дата обращения: 26.04.2023)

2. Памятники и братские могилы города Горловки // ТЕХТАРХИВЕ.RU : [сайт]. – URL: <https://textarchive.ru/c-1930960-p7.html> (дата обращения: 26.04.2023)